
ДОЎ ГА ЖЫ ХАР 
І ЯГО «ДЗЕ ЦІ»
Са мая доў гай гра ю чая гу-

ма рыс тыч ная пра гра ма — 
без умоў на, тэ ле ві зій ная вер-
сія гуль няў Клу ба вя сё лых і 
зна ход лі вых. Пер шая гуль ня 
бы ла па ка за на на Бе ла рус кім 
тэ ле ба чан ні аж но ў 1964 (!) 
го дзе, ка лі су стрэ лі ся прад-
стаў ні кі Бел дзярж уні вер сі тэ-
та і ста ліч на га ме ды цын ска-
га ін сты ту та. Праў да, праз 
ней кі час КВЗ «за кры лі» па 
ўсім Са вец кім Са ю зе спе цы-
яль най па ста но вай ЦК КПСС, 
і на тэ ле эк ра ны гуль ня вяр ну-
ла ся зу сім не хут ка. Пры нам-
сі, у Бе ла ру сі гэ та ад бы ло ся 
ў 1997 го дзе, ка лі бе ла рус кія 
КВЗшні кі тры ва ла пра пі са лі ся 
на Пер шым ка на ле Бел тэ ле-
ра дыё кам па ніі, а ня змен ным 
вя ду чым Бе ла рус ка га КВЗ і 
паз ней шай Еў ра лі гі КВЗ стаў 
Анд рэй Му ка воз чык.

Зрэш ты, пас ля шэ ра гу 
ўнут ра ных і вон ка вых пе-
ра тур ба цый бе ла рус кі КВЗ 
не ад на ра зо ва мя няў і кі раў-
ніц тва, і вя ду ча га, і «пра піс ку». 
З 2009 го да гуль ні вя сё лых і зна-
ход лі вых (Еў ра лі гу КВЗ) па каз ва ла 
Ста ліч нае тэ ле ба чан не, а па чы на ю-
чы з 2015-га спа бор ніц твы афі цый-
най тэ ле ві зій най Між на род най лі гі 
МС КВЗ пра во дзіць бе ла рус кі тэ ле-
вя ду чы Ан тон Мар ты нен ка. Да рэ чы, 
у бя гу чым се зо не на шу кра і ну прад-
стаў ля юць тры ка ман ды — збор ная 
Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч на-
га ўні вер сі тэ та, «Ду ка ліс» (ВДТУ, 
Ві цебск) і «Спа дар Бар шчэў скі» 
(Мінск).

На хва лі па пу ляр нас ці Клу ба вя-
сё лых і зна ход лі вых мно гія яго ныя 
ўдзель ні кі на ват пас ля за вяр шэн ня 
«кар' е ры» вяр та юц ца ў тэ ле эфір у 
ін шых амп луа — як сцэ на рыс ты, 
рэ дак та ры аль бо вя ду чыя но вых 
пра грам. Не стаў вы клю чэн нем і 
бе ла рус кі КВЗ, з крэ а тыў най ла-
ба ра то рыі яко га вый шла мност ва 
пра ек таў. Напрыклад, у 2000 го дзе 
ста ліч ны 8 ка нал за ма ніў да ся бе 
лі да раў ка ман ды «ЧП» Дзміт рыя 
Тан ко ві ча і Яў ге на Сма ры гі на з пе-
ра да чай «Док тар Х» — смеш ны мі 
дыя ло га мі «док та ра» з «па цы ен та-
мі», а ў 2003-м Дзміт рый Тан ко віч 
вя дзе на БТ гу ма рыс тыч ную пе ра-
да чу «Ба рах ты з Бух ты».

У 2007 го дзе на Пер шым на цы-
я наль ным ка на ле БТРК з'я ві ла ся 
«Вось дык шоу!» — му зыч на-за-
баў ляль ная пра гра ма ў фар ма-
це клуб най ве ча рын кі з удзе лам 
ма ла дых бе ла рус кіх КВЗшні каў і 
ар тыс таў эст ра ды. Апош нія стой-
ка вы трым лі ва лі па ро дыі на сваю 
твор часць і жар ты на кшталт: «Для 
та го каб быць бе ла рус кім ар тыс там, 
трэ ба ўся го толь кі 17 ты сяч руб лёў: 
за дзве на бы ва ец ца дыск-бал ван-
ка, 15 ідуць на так сі на дыс ка тэ ку ў 
Се раб ран цы; дыск з пес няй за бы-
ва ец ца ў ма шы не». У дру гім се зо не 
«Вось дык шоу!» ста ла фак тыч на 
фі лі ялам КВЗ, дзе пад на гля дам 
жу ры дзве ка ман ды жар та ва лі на 
за да дзе ную тэ му — але на гэ тым 
гіс то рыя пра гра мы і скон чы ла ся.

Ад нак га лоў ным і са мым па спя-
хо вым па раст кам КВЗ стаў пра ект 

Comedy Club — за па зы ча ны з 
аме ры кан скай куль ту ры раз моў-
ны клуб ны жанр, па бу да ва ны на 
ім пра ві за цыі і ма на ло гу ад на го ко-
мі ка. У бе ла рус кіх рэа лі ях пра ект, 
кла пат лі ва пад тры ма ны мас коў скім 
«ста рэй шым бра там», атры маў 
наз ву Comedy Club Mіnsk Style і ў 
2006 го дзе з жар та мі на мя жы фо лу 
ўвар ваў ся ў вя чэр ні эфір тэ ле ка на ла 
АНТ. Праз год з'я віў ся яшчэ адзін 
вы нік пра цы ай чын ных «ка ме ды ян-
таў» — ана лаг ра сій ска га ка ме дый-
на га се ры я ла «На ша Belarussіa», які 
пра тры маў ся ў вя чэр нім прайм-тайм 
не каль кі га доў за пар. Зрэш ты, дзе 
яны ця пер, ко ліш нія рэ зі дэн ты мінск-
ага Comedy Club — Сла ва Ка мі са-
ран ка, Дзміт рый Ня ўзо раў, Па вел 
Кры вец, Мак сім Т-34, Мі ка лай Кам ка 
ды мно гія ін шыя? Ад ны пра цяг ну лі 
ўдас ка наль ваць ак цёр скае май стэр-
ства ў пра фе сій ных тэ ат рах, дру гія 
пе ра ква лі фі ка ва лі ся ў сцэ на рыс ты і 
прад зю са ры шмат лі кіх гу ма рыс тыч-
ных шоу ды філь маў, і аб са лют ная 
боль шасць з боль шым ці мен шым 
пос пе хам пра цу юць на шы ро кім 
пра сто ры ра сій скіх тэ ле ка на лаў. На 
слы ху ў су ай чын ні каў хі ба што ім ёны 
Ва дзі ма Га лы гі на, які да вёў да дас-
ка на лас ці свае шмат лі кія та лен ты 
ар тыс та раз моў на га жан ру, ак цё ра, 
тэ ле вя ду ча га, сцэ на рыс та, прад зю-
са ра і на ват спе ва ка, ды Іва на Ва-
бі шчэ ві ча, які пад сцэ ніч ным імем 
Дзя дзя Ва ня па спя хо ва пра цяг вае 
кар' е ру тэ ле вя ду ча га і спе ва ка.

БЫ ЛОЕ І ГУ МАР
Ка жуць, усё но вае — доб ра за-

бы тае ста рое. Та му, хоць пра боль-
шасць гу ма рыс тыч ных тэ ле пра грам 
ай чын най вы твор час ці вы па дае га-
ва рыць у мі ну лым ча се, нель га не 
зга даць най больш яр кія з іх.

Яшчэ на па чат ку 90-х рэ жы сёр 
Ігар Краў цоў са браў ка ман ду доб-
рых зна ё мых са сту дэнц кіх тэ ат раў, 
ра зам з які мі ства рыў пе ра да чу 
«Бан ка ко мік саў» — збор нік гэ гаў 
для гле да чоў 16+ (гэг — ка міч ны 
эпі зод, па бу да ва ны на ві да воч най 

бяз глуз дзі цы, на кшталт на сіць во ду 
ў рэ ша це). Цыкл за баў ных гіс то рый, 
які бе ла рус кае тэ ле ба чан не ўпер-
шы ню прад ста ві ла ў 1993 го дзе, 
пра жыў у эфі ры амаль 10 га доў, а 
пас ля з пос пе хам дэ ман стра ваў ся ў 
ін шых кра і нах СНД. Кры ху паз ней 
з «Бан кі ко мік саў» вы паў «Прэм'-
ер-па рад» — асоб ная што тыд нё вая 
гу ма рыс тыч ная пе ра да ча, гэт кая 
эк ра ні за цыя анек до таў з удзе лам 
трох «прэм' е раў» — ак цё раў Ула-
дзі мі ра Бай рач на га, Іга ра Трац ця ка 
і Дзміт рыя Афа на сен кі.

Умен не не толь кі па жар та ваць 
з на ва коль ных, але і па смя яц ца з 
ся бе са мо га — вось што дае плю-
сік у кар му тэ ле вя ду ча га і да баў ляе 
пры ваб нас ці пра гра ме. Пры нам сі, 
ме на ві та гэ ты рэ цэпт зра біў у свой 
час пра гра му «Усё нар маль на, ма-
ма!» (1996—2004 гг.) без пе ра боль-
шан ня ўсе на род на лю бі май. Бес ша-
баш насць і ху лі га ніс ты на строй юнай 
Ла ры сы Гры ба лё вай, па мно жа ныя 
на сме лыя экс пе ры мен ты рэ жы сё ра 
Ула дзі мі ра Мак сім ка ва і прад зю сар-
скі нюх Яго ра Хрус та лё ва, зра бі лі са 
звы чай на га хіт-па ра да са праўд ную 
му зыч ную ка ме дыю. Як ус па мі на-
юць ства раль ні кі пе ра да чы, па ары-
гі наль нас ці ў «ма мы» кан ку рэн таў 
не бы ло: «Што мы толь кі не ра бі лі: 
зды ма лі да га ры на га мі, пры вяз ва-
лі Ла ры су да ча гось ці, спра ба ва лі 
зды маць пад ва дой, пры дум ля лі 
смеш ныя руб ры кі на кшталт «Шчас 
спяю», дзе ля зды мак у якой збі ра-
лі ся на тоў пы лю дзей...» На го нар 
твор чай гру пе ні хто з удзель ні каў 
не пе ра грэў ся ў пром нях сла вы, і як 
толь кі ад чу лі, што пра гра ма страч-
вае бы лы ку раж і ак ту аль насць, з 
ёй раз ві та лі ся. Да рэ чы, паз ней шая 
спро ба спа лу чыць му зыч ны хіт-па-
рад з гу ма рам — «Ра ніш няя пош та 

на АНТ» (2005) — пос пех свай го па-
пя рэд ні ка паў та рыць не здо ле ла.

У 2003 го дзе тэ ле ка нал АНТ 
зра біў бес прэ цэ дэнт ны за хад — 
улас ны мі сі ла мі зняў фан тас тыч-
на-гу ма рыс тыч ны тэ ле се ры ял «Га-
тэль «Вы ка нан не жа дан няў». Рэ-
жы сё ры Іры на Ва сіль е ва і Сяр гей 

Ар ла наў, а так са ма 
ак цё ры Алег Аку ліч, 
Эве лі на Са ку ра, 
Алег Кор чы каў ды 
ін шыя па ста ра лі ся 
на сла ву, і 12-се-
рый ная гіс то рыя пра 
сям'ю Ада мо ві чаў, 
якая пе ра тва ры ла 
ста рую карч му ў су-
час ную гас ці ні цу, дзе 
ра зам з па ста яль ца-
мі мір на ўжы ва ец ца 
са мы са праўд ны 

пры від, вы клі ка ла ў гле да чоў 
пе ра важ на пры ем ныя эмо цыі 
і ста ноў чыя вод гу кі.

А вось сіт кам вы твор час ці тэ ле-
ка на ла СТБ «Тэ а рэ ты кі», зня ты ў 
2009 го дзе, атры маў гуч ную вя до-
масць з ін шым зна кам. Гле да чы 
адзі на душ на пры зна лі 4-се рый ную 
бе ла рус кую ка ме дыю па ла жэн няў з 
жыц ця ма ла дых фі зі каў-ядзер шчы-
каў дрэн най ко пі яй аме ры кан скай 
«Тэ о рыі вя лі ка га вы бу ху», ства-
раль ні кі атры ма лі з'ед лі вы ад кры ты 
ліст ад аме ры кан ска га прад зю са ра, 
і лі та раль на праз не каль кі ме ся цаў 
скан даль ны пра ект быў пры кры ты.

У 2009—2010 гг. АНТ прад ста віў 
гле да чам за баў ляль ны пра ект «Рэ-
клам ная паў за», вя ду чым яко га стаў 
спа чат ку Яў ген Бул ка, а по тым ду эт 
вя до мых гуль цоў КВЗ Яў ге на Сма-
ры гі на і Дзміт рыя Тан ко ві ча. Акра мя 
што тыд нё ва га пра гля ду смеш ных і 
не звы чай ных рэ клам ных ро лі каў 
з уся го све ту, пра ект пра па ноў ваў 
гас цям ад мыс ло выя за дан ні — ад-
га даць кан цоў ку ро лі ка па пер шых 
кад рах, пра чы таць «з вы ра жэн нем» 
кур' ёз ныя рэ клам ныя аб' явы, ад роз-
ніць праў ду ад вы дум кі ў бло ку на він. 
Ча сам бы ло са праў ды смеш на, дзе-
ні дзе трап на, мес ца мі ня ём ка.

Так са ма ў 2010 го дзе на тэ ле-
ка на ле «ЛАД» па ча ло ся «Ха лі-Га-
лі» — як за пэў ні ва лі яго ства раль-
ні кі, «пер шае бе ла рус кае скетч-шоу 
з вы со кай шчыль нас цю гу ма ру», 
або па прос ту 200-се рый ны цыкл 
ка рот кіх гу ма рыс тыч ных сцэ нак з 
удзе лам бе ла рус кіх ак цё раў пад 
ба дзё рую за пеў ку ад гур та «Леп-
ры кон сы».

Па сля дах ра сій скай іра ніч най 
ін фар ма цый на-за баў ляль най пе-
ра да чы «Пра жэк тар пэ рыс хіл тан» 
бе ла рус кія тэ ле ві зій ні кі ў 2011 го-
дзе зра бі лі ўлас ныя сту дый ныя па-
ся дзел кі ў вы гля дзе «не ку лі нар на га 

ток-шоу «Кух ня». Мо штось ці на-
блы та лі з рэ цэп там, але пе ра да ча 
ў скла дзе вя ду чых Лю цыі Лу шчык, 
Яў ге на Бул кі, гу ма рыс таў Яў ге на 
Кры жа ноў ска га і Мі ка лая Кам кі 
пра тры ма ла ся ў эфі ры ўся го адзін 
се зон (на АНТ).

ГЕ РОІ НА ШЫХ 
ДЗЁН

За апош нія 5 га доў шчыль-
нась гу ма рыс тыч ных тэ ле-
пра ек таў на га дзі ну вя шчан-
ня прын цы по ва не зні зі ла ся, 
хоць па ды хо ды ў мно гім па мя-
ня лі ся. Ка лі ра ней аў ды то рыя 
больш гля дзе ла на ін шых, то 
сён ня ўсё час цей ста ра ец ца 
па ка заць ся бе. Ма быць, гэ тым 
аб умоў ле ная па пу ляр насць 
пра гра мы «Фак тар сме ху» на 

АНТ (2011—2012), удзель ні кі якой — 
ад пад лет каў да пен сі я не раў! — спа-
бор ні ча лі ў роз ных гу ма рыс тыч ных 
жан рах: па ро дыі, пес ні, ма на ло га, 
кла у на дзе і г. д.

Па доб ную скі ра ва насць меў 
і ўкра ін скі пра ект «Рас смя шы ко-
мі ка», які ў 2014 го дзе ча со ва атры-
маў бе ла рус кую «пра піс ку» і вый-
шаў на АНТ. Га лоў най за да чай яго 
ўдзель ні каў бы ло рас смя шыць або 
хоць бы вы клі каць усмеш ку ў пра-
фе сій ных гу ма рыс таў, а га лоў ным 
пры зам — 50 міль ё наў руб лёў. Яшчэ 

ад ным вы ні кам су пра цоў ніц тва 
АНТ з укра ін скім тэ ле ба чан нем 
ста ла за баў ляль ная пра гра ма 
«Вя чэр ні Мінск» (адап та ва ны 
пад бе ла рус кія рэа ліі ана лаг па-
пу ляр на га шоу «Вя чэр ні Кі еў») з 
вя ду чы мі Лю цы яй Лу шчык і Анд-
рэ ем Бон дам, якія ў тэ ле се зо не 
2013—2014 уся ляк кпі лі з ай-
чын ных «зо рак» эст ра ды, ра зы-
гры ва лі ар тыс таў, спарт сме наў, 
тэ ле вя ду чых і на ват па лі ты каў, 
пра вя ра лі па чуц цё гу ма ру га ра-

джан у пра ва ка цый ных ву ліч ных 
апы тан нях і на огул бес пе ра пын на 
ве ся лі лі гас цей і гле да чоў.

У 2015 го дзе ма ла дзёж ны тэ ле-
ка нал «Бе ла русь 2», ін тэг ру ю чы ся 
з ін тэр нэт-рэ аль нас цю, прад ста віў 
гле да чам гу ма рыс тыч ную пра гра му 
«Кі пень», вя ду чы якой Кан стан цін 
Ка ве рын дзе па-доб ра му, а дзе і 
да во лі з'ед лі ва ка мен та ваў за баў-
ныя ві дэа з су свет на га па ву цін ня, а 
так са ма аў тар скія ро лі кі, да сла ныя 
гле да ча мі. Пра ект пра жыў у эфі ры 
два се зо ны, а сё ле та — да рэ чы, ужо 
зу сім хут ка, 3 кра са ві ка — яму на 
зме ну прый дзе гу ма рыс тыч ны ві дэа-
блог «Кіс лы comment». «Гэ та се рыя 
між пра грам ных ро лі каў, у якіх вя ду-
чы «Двой кі» Па ша Кіс лы бу дзе ка-
мен та ваць сю жэ ты на шых гле да чоў, 
зня тыя на ма біль ныя тэ ле фо ны», — 
рас ка за лі ў тэ ле кам па ніі. Да слаць 
свае сю жэ ты кож ны ах вот ны змо жа 
на афі цый най ста рон цы тэ ле пра гра-
мы «Пін_код» у са цы яль най сет цы 
«УКан так це», а ўжо ка му з аў та раў 
да ста нуц ца кам плі мен ты, а ка му — 
кры тыч ныя за ўва гі, па ка жа час.

Акра мя та го, з мі ну ла га го да і па 
ця пе раш ні час на АНТ вы хо дзіць тэ-
ле ча со піс «Гу ма рын ка» — свое-
асаб лі вы бе ла рус кі ад каз «Ера ла шу», 
пры ду ма ны і рэа лі за ва ны мас тац кім 
кі раў ні ком тэ ат ра «Хрыс та фор» Яў ге-
нам Кры жа ноў скім, які ад крыў дзі ця-
чую тэ ат раль ную сту дыю «Гу ма рын-
ка» і за сна ваў ад най мен ны фес ты-
валь дзі ця ча га гу ма ру, які не ўза ба ве 
ад бу дзец ца ўжо дру гі раз.

...Без умоў на, гэ та да лё ка не поў-
ны спіс тэ ле пра грам, якія нас за-
баў ля лі і бу дуць смя шыць на да лей. 
Га лоў нае, каб на го ды для ве ся лос ці 
не пе ра вя лі ся.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. 
tselyashuk@zviazda.by 

Фо та з ар хі ваў тэ ле ка на лаў

�

Лю дзей на смя шыць
...Ня даў на ін тэр нэт аб ля це ла ві рус нае ві дэа: аме ры кан скі да цэнт 
Ро берт Ке лі, да ючы па скай пе з до ма ак ту аль ны ка мен та рый для 
ВВС, ім гнен на стаў па пу ляр ным дзя ку ю чы... сва ім дзе цям, якія 
ўбег лі ў па кой пад час пра мо га эфі ру і зра бі лі сур' ёз ны сю жэт 
вель мі смеш ным.
На пя рэ дад ні су свет на га Дня сме ху «Звяз да» так са ма вы ра шы ла 
не вы на хо дзіць ве ла сі пед і па га ва рыць пра тэ ле ві зій ны гу мар ай-
чын най вы твор час ці. Тым больш што дзе ля гэ та га неаба вяз ко ва 
ла віць «ля пы» і кур' ёз ныя вы пад кі ў эфі ры — бе ла рус кае тэ ле ба-
чан не па да ры ла сва ім гле да чам цэ лы шэ раг за баў ляль ных, па ра-
дый ных і на ват са ты рыч ных пра ек таў.

Як і чым за баў ля юць 
гле да чоў 

бе ла рус кія 
тэ ле ка на лы?

Ёсць на го даЁсць на го да  ��


